

## 白水支系

。。白水吴氏是吴天佐的8世孙吴文质、吴文彬兄弟二人的后代。大约在北宋哲宗年间，由平江迁白水牛口段（即今汨罗市白水镇）立业，已有900年的发展历史。现有人口1800人，古代名人有吴国镛，明嘉靖间进士，曾任吏部左侍郎。

## 川山支系

川山吴氏系吴天伸之后代，吴天伸子孙在五代时由长沙杨林山，分别迁醴陵田岩及湘阴铜盆金堆，川山吴氏是由金堆迁来定居，历宋、元、明、清至今有人口4000余人。

## 智峰支系

智峰支系是明朝中期由平江县、西江官坑吴氏分迁而来，现居于汨罗市智峰乡青峰村、八景乡山阳村，现有人口600人。

## 铜盆支系

铜盆支系是吴天伸的后代，在五代末由长沙杨林山迁徙而来，现居汨罗市市李家段镇青溪村，有人口800人。

## 高坊支系

高坊支系是明初由长沙洞井吴氏分徙而来，现居汨罗市高家坊镇，有人口1400人。

## 湘阴县吴氏

湘阴县位于湖南省东北部，洞庭南岸，湘、资二水尾间，属湖网型地带，大部分为湖区，小部分为丘陵区，属亚热带大陆季风温气候区。总面积<sup>1581.5</sup>平方公里，耕地面积60.6万亩，盛产稻谷、油菜、茶叶，芦苇、鲜鱼、肥猪等，素称“鱼米之乡”。

湘阴人口70余万，共有姓氏285个，人口在1.5~2万的有10姓，吴姓排第8位，遍布湘阴各地，其中居住比较集中的有以吴姓命地名的，如南湖洲镇的吴家石码头、吴家祠堂，东港乡的吴家大棚，躲风亭乡的吴家台，青潭乡的吴家垅，关公潭乡的吴家湾，凤南乡的吴家台、吴家湾，六塘乡的吴家塘，三塘乡的吴公庙、吴公村等；有以地名称呼吴姓的，如瓦窑吴、江洲吴、大棚吴、大洪山吴、铜盆吴、丰仑吴、栗山吴、岭脚吴、石板吴等。

湘阴吴氏先祖，大部分是明洪武年间由湖北、江苏、福建、江西等省迁入，其后裔对祖先源流地的宗源情况大部分不清楚，均奉来湘阴始祖为开业始祖。虽然部分支族谱载有远代始祖源流，但经查考与源流地的谱记大相径庭，此次根据福建、江西等省提供的谱源，对原有远代祖先源流作了较大的修正。

现已查明湘阴吴氏属吴初云后裔的有吴简和吴恕两支，其中吴简后裔来湘阴的有吴纶二子吴宥和吴宝二支，吴宥到十四郎有二子即十六郎和廿郎的后裔吴兴甫和吴均禄的后裔吴煌（琼琳）、吴仰成、吴河旺分别来湘落业。吴宝后裔吴春事则于元朝至正年间迁湘阴落业。吴初云另一支吴恕（思道）生有三子，长吴天伸后裔分别于湘阴铜盆（现划归汨罗市）和醴陵市落业；次子吴天佐落业平江田岩，后又迁湘阴白鹤洞聚居，谓丰仑吴，其后裔吴文彬迁湘阴大冲、洋沙湖、城关、高桥等地；三子吴天佑后裔吴桂卿迁湘阴云田大洪山一带，吴守意支迁湘阴三塘栗山一带。

## 临湘吴氏

源流概况：临湘吴氏始祖吴伯阳，生于元天顺三年岁次庚午（1330），卒于明永乐三年岁次乙酉（1403），名温，字兆一，太伯90代孙，系南直隶庐州府（今安徽省）合肥县店埠村洗马巷人。青壮年时跟朱元璋推翻元朝统治，转战千里，功勋卓著。明朝建立后，封“定远侯”，洪武三年（1370）率妻室儿女暂住湖南临湘西井，并在外继续任职。至明洪武二十三年（1390），告老回乡，定居西井，明追赠他为“中宪大夫”。

自吴伯阳定居西井至今有611年，已下传25代，据1991年八修族谱统计，子孙人数已达13454人，明清两代共有邑庠生76名，举人19名，进士4名，知县以上者15名，民国时期，大学学历以上者19名，任县长以上者5名，新中国成立后至1991年大学本科以上者237名，其中任县团级以上职务者27名，高级科技职称者84名，他们在各条战线上为祖国的事业立下了不朽的功勋。

播迁概况临湘吴氏始祖吴伯阳自开基定居后，人口逐渐繁衍，居住地域随之扩大。至明末，扩展到临湘各地，分为上门、畈上、方山、昼锦堂，印石、薛咀、雅潭、陆城、沅潭、南庄、路口、云溪及岳阳的落马桥、青岗驿等14关96门，以畈上、上门、昼锦堂、青岗驿、印石、薛咀、陆城等关，人口最为集中，均在800人以上，有的多达1000余人。

明朝时期，由于开基时间不算太长，社会比较稳定，人口日渐繁衍。居住地主要是以西井为中心，向临湘境地扩散，出县出省远迁者不多。清朝时期，人口日众，加之社会因素影响，特别是吴三桂失败后，吴氏子孙受到株连，致使远迁者日众。据历届谱资料，吴氏子孙于清朝前期远迁入湖北蒲圻、嘉鱼、通城、洪湖，监利、郧阳、松滋、建始，四川的奉节、万县、开县、大宁县及陕西的镇安县等地。

清朝初期，吴三桂兵败岳阳，清政府对吴三桂采用株连九族之酷厉政策。吴三桂一支后代留居原临湘县境内文桥（今长岭岭炼油厂范围内），后来清政府查出吴三桂后代受临湘吴伯阳后代庇护，不仅对吴三桂后代进行了杀害，同时还杀了4名临湘吴伯阳后代。吴三桂后代原居地称“白屋吴家”，改李姓后，居住地称“黑屋李家”，吴三桂后代子孙的墓碑分两面书写，背面写“吴氏之墓”，正面则书为“李氏 之墓”以掩人耳目，免遭陷害。至清光绪己丑年，吴伯阳十八代孙吴獬迎廩朝考，本可取状元，但由于吴獬祖籍临湘，李鸿章疑窦顿生，借口吴獬宗祖与吴三桂原案有疑，恐吴獬日后有报复之嫌，遂清查吴獬以上五代史后得以澄清，但李鸿章与李鸿藻密谋，仅取一名进士作罢，吴獬因此事涉嫌，违心地终身未至白屋吴家。

### 岳阳县吴伏一支系

吴伏一于明朝洪武三年，从江西省南昌府铁树观筲箕坡迁湖南省岳州府二都五甲（现为岳阳县鹿角镇三义村），计600多年。1996年已繁衍至27代，现有人口3000多人，聚居在上屋、大屋、桅子屋、新屋、三房屋、四房屋、五房屋、莱家山、务本堂、张闵陈以及移居新吴、北庄、余家庄等14个屋场。这里位于岳阳县城近郊，水陆交通便捷，西濒洞庭湖，并有湘、资、沅、澧

四水汇合于此，直下长江。东有京广铁路和107国道，县、乡、村公路四通八达。铁山水库渠道成网，直灌农田，水旱无忧，电话、电灯、电视入村入户。

自古以来，吴伏一后裔人才辈出，遍布社会各界，先后有文学家、史学家、经济学家、医学家、慈善家、教授、工程师、编辑、记者、革命志士、劳动模范、先进工作者、能工巧匠、民间艺人、武术教练、明清时期的府台、县台，现在的县科级以上干部、部队军官和大学生等共约200多人。

吴伏一支系辈序：老派：伏、受、子、文、志、思、添、大、单（此派单名）、启，尚、兴，显、传。续派：达道昌期会，承家孝奉先，锡光惟懋德，纯艺自逢年，学植功宜勉，端方品克全，高曾垂裕远，世序绍前贤。

## 湖南省岳阳新开吴从万支系

吴从万支族由峰山洞田源迁新墙河上游、龙湾河下游三港咀西北岸依山傍水呈品字居住，由老屋、新屋、细屋组成，正在兴建的“京珠”高速公路穿村而过，是个鱼米之乡。

现吴从万生于明成化元年，先祖为：吴初云——吴简（初云次子）——吴恕——吴天佑——吴幼相——吴光业——吴世福——吴用基、吴象知——吴立云——吴清湖——吴希道、吴均佑——吴伏余——吴公植——吴子文——吴文忠——吴庭达——吴伯清——吴昌名——吴宗海——吴复祺——吴玉佑——吴从万。吴从万支族从先祖吴立云起，字辈是（老派）立、清、希均、伏、公、子、文、廷、伯、昌、宗、复、王、万、一、应、启、正扬；（续派）祖、发、光、天、德、诗、书、事、守、常、盛、朝、同、佐、治、忠、孝、继、全、纲；（四修新派）清、明、开，放、史、国、秦、民、安康、修、整、谱、牒、序、复、振、训、良、纲、笃、志、成、材、贵、奋、发、创、拓、强、启，后、花、皆、秀、万、世、溢、馨、芳。

据谱载，象知，字维明，生宋庆历四十年，娶山东历城县柳春太君次三娘女为妻，生子二：立云、立可，吴维明官至台谏，由平江迁至东陵岳阳县境内择地而处，落业峰山洞田源居住。自吴立云至今下传33世，后代子孙先后有第2世吴清礼迁居平江县石子岭三十里立业。第3世吴希圣迁江西德周县。第4世吴均清迁平江县。现岳阳县境内有吴从万门、吴辛叔门、吴宗远门、吴贵显门、吴朝门、扬名洲吴家，乌江白湖吴家等。1991年（辛未）四修谱时统计共有人丁5000余人，不少古今名人上至将军，这次因诸多不便未能统一收集实为一大憾事，现万门有人丁800余人，其中外出120人。

## 华容县吴氏

基本情况：华容县吴姓子孙有很多，据1982年和1900年两次人口普查统计，在全县465个姓氏中，吴姓两次都是排在第9位。

现在华容县境内居住的延陵郡吴氏主要有3个分支，在此介绍的为民吴分支，从迁居华容的时间上来看，顾师殿吴氏为最早，始祖吴峤在东汉初年避朝乱从江西迁居华容东乡莲花堰，距今已有1900多年的历史，至今已传流84代，但人数不很多，1992年第四次民吴续修族谱时，已将顾师殿合并到民吴之中。这次续修族谱是从“良”字派到“作”字派，共九派，健在的族丁有5110人，聚居县内的有4072人，散居在南县216人，益阳48人，石首323人，君山140人，岳阳92人，解放后因工作调动或经商、打工而迁往本省各县和湖北的公安、潜江、武汉、广东的广州、东莞，河南的郑州、南阳，陕西的西安及河北、辽宁、新疆、台湾、山东，贵州等地，海居华侨也有不少人，当时有“眼观九代，丁过五千，聚居华容，星布全国”之称。据统计族丁中副科级以上干部285人，副县级以上干部42人，大学毕业生的353人，中专毕业生455人，专业科技人员125人。

源流：民吴一世祖吴泰皓，字复初，世居南京江宁府句容县七户桥打铜巷。公元1402年，明成祖燕王朱棣篡夺侄儿帝位，兴兵南下，南京动乱。吴泰皓之长子吴锡东（受三）与大弟吴图南（渊鉴）、二弟吴雨西（渊铭）和三弟吴北江商议，避难外迁，徙居华容县。吴锡东在华容县南山落籍，吴图南和吴雨西在华容县新河乡柘山圻竹筒窖落籍，吴北江则在湖北江监落籍。吴泰皓后裔昌盛，至今已传流28代，分为9支。各房以祖先落业之处或乔迁之地而命名，以示不忘故土。吴易东之子吴遐龄从南山迁居华容县鲇鱼须普贤岗，世守本土未动，其名为普贤支（九房），吴图南子孙比较多，从新河乡柘山圻陆续分迁朱颖港、象鼻窝、官林寺和赤松亭，其名分别为朱颖支（一房），象鼻支（二房），官林支（三房）和赤松支（四房）。吴雨西子孙也比较多，从新河乡柘山圻陆续分迁耳山、南山、禹山和华容东乡沙港。其名分别为耳山支（五房）、南山支（六房）、禹山支（七房）和东沙支（八房）。1992年第四次续修族谱时合并的顾师殿作为顾师殿支（十房），居住在本县境内的这10房族丁，分布在万庚镇、鲇鱼须镇、三封寺镇、城关镇、操军镇、治河渡镇、新河乡、插旗镇、终南乡、南山乡、胜峰乡、护城乡、团洲乡、新建乡、宋家咀镇、北景港镇、幸福乡等地。

## 巴湘吴氏志·源流篇

---

派名：民吴从四世起定派，派语是：卜元孟志，建本从之。续派是：火土金水木。再续派是：士世家良，师年道长，时维丕作，名甲尚方。新派是：承先启后，让德宏昌，勤俭淳朴，奋发图强，精英环宇，奉献显扬，开创伟业，同振华邦。合并的顾师殿吴氏从54起定派，派语是：千秋永世泽，惟本勉垂中季，友袱应尚大，道省文朝宗，士锦清新照，齐治庆国典，忠孝光祖德，本章启英贤，锤远巍焕昌，声镇广汉良，智载纯佑翼，余烈增镛祥。合到民吴后，相互套派是治字派套民吴的师字派，庆字派套年字派，余此类推。

## 吴氏始祖泰伯历代分迁源流世系瓜藤图说

吴氏祖肇自周太王欲立三子季历以及昌。长子泰伯知之偕弟仲雍逃至荆蛮，居梅里村今江苏常州府无锡县，荆蛮人义之归者千馀家，奉以为君，自号勾吴，子孙以国为氏，至周武王克商，求其后得仲雍曾孙周章，以君吴国因而封之。至十八世吴寿梦，朝周春秋始纪其年寿梦第四子季札，贤父兄均欲致国季札，札固辞不受，居于延陵卒葬延陵镇故称延陵堂。在今江苏常州府江阴县暨阳门外三十里申港之侧，孔圣亲题其墓至三十三世，汉文帝时，吴公奎留守渤海，治平为天下第一，故称渤海郡。今山东滨县直隶沧县等处。

由东汉汉公而唐兢公而南宋淑公至七十四世仲明七十五世政卿崇卿三公派衍平江南乡蒋山以淑公为一世祖。

由唐兢公而宣公至七十四世泰甫兴甫吉甫三公派衍平江东乡南乡西乡北乡等处以宣公为一世祖。

由兢公而勳至八十一世铭钧铨鎔镇五公派衍岳阳曲尺塘大东塘青岗军港下河塘及汨罗桃林东塘等处以勳公为一世祖。

由三国吴范而宋喜公而休徵而祚昌而充而本九公，迁长沙。衡州至八十九世伸仁爱仁怀仁三公，派衍常宁土桥东塘及衡阳上桥等处以本九公为一世祖。

由西汉祐公而三国質公而瑄玉而晋隐之而祚赞而南宋玠公至九十世伯阳即我迁湘始祖，派衍桃林柳廠忠防雲溪及岳阳落马桥青岗驿等处。

由玠而明楨公至九十二世让公，迁居临湘，派衍紫金山余泗桥永兴桥清水塘等，九十四世伯通迁临湘白荆桥，派衍南庄九十四世敬谦公，迁居沅潭派衍青山尺土坡等处，以上均以楨公为一世祖。

恪守先人遗式，自泰伯至始迁祖止。绘为一图，支分派别由一本而散千枝由千枝仍归一本，并并不紊徙此子孙继承虽各万代可推衍也。